



做免疫检查前需要了解这些知识

▲ 河南省第二人民医院 熊莹



来源/千库网

人类机体内的免疫系统之所以重要，是因为只有通过“它”一直在和疾病周旋，才能保证身体抵抗疾病的侵袭。免疫系统能够识别外来入侵的异物，并通过其清洁能力将机体内有突变、衰老以及死亡现象的细胞清除掉。而免疫系统一旦受到某些不良因素的影响，就可能出现功能下降情况，导致疾病侵袭机体的成功概率增大。

因此，为保证免疫功能正常，大众需要到正规医院接受免疫检查，尤其是免疫力较低的群体，更要加大检查频率。本文将为读者带来免疫检查的相关知识。

检查内容

关于细胞的免疫检查 临幊上检测人员可以通过对细胞内抗原成分标记，以此来诊断细胞的类型。细胞相关的免疫检查可以帮助大家了解自身机体内细胞的功能状况。

一般临幊上免疫检测的细胞大多是淋巴细胞以及白细胞介素-2等细胞因子的含量。

关于传染病的免疫检查 当机体被外来异物侵袭之后，身体就会自动启动保护机制，从而使得血清内含有抗体数量急剧增加。

通常情况下临幊检测人员可以通

过对血清进行免疫检测，比较准确地确定入侵疾病的类型以及病原体，从而帮助临幊医疗人员制定针对性治疗方法。因此，免疫检查是目前传染病防治中的有效方法。

免疫球蛋白以及补体的检测 临幊上一般将免疫球蛋白的检测与补体的免疫结合进行检测，以测定两者在血清中免疫球蛋白以及补体成分的含量，从而帮助确定免疫系统成分以及免疫功能状态。

此外，医疗人员也可以根据检测结果选择合适的治疗、预防方案。

自身抗体检测 在患有免疫疾病初期，身体内部的抗体含量会因疾病而出现异常，临幊上检测人员可以通过免疫学检验而精确捕捉抗体含量变化相关信息，从而有利于医疗人员判断出疾病诱因，并凭借检测结果而制定针对性的医治方法。

微量元素检测 由于身体健康与自身机体内微量元素的含量存在一

定相关性，因此，临幊上也会通过微量元素的检测来观察身体状况。

注意事项

(1) 尽管饮食刺激对于免疫检查的结果并不存在显著影响，但是如果免疫检查以采血的方式进行血清检查的话，为避免因食物影响身体内分泌变化，导致检测结果不准确，因此大众在检查当日的上午要确保处于空腹状态，可以提高检查结果的准确性。

(2) 女性经期会对内分泌产生影响，从而对检测结果有一定影响。因此，建议这部分女性朋友等到经期结束后再进行免疫检查。

(3) 不论检查的样本是尿液、粪便还是血液，大众在检查之前不仅要详细告知医疗人员近期药物使用情况，还应该注意调整自己的生活习惯。比如，在检查前一天就要避免剧烈运动，且适当休息。

(4) 如果需要检查的是精液，男性一定要禁欲3~7 d，以免检查结果受到影响。此外，如果检查的是阴道分泌物，女性在检查前切勿对该部位用药以及盆浴，以免检测标本被污染而影响最终检测结果的准确性。

希望大家在免疫检查前了解相关知识，做好准备，以免使检查结果受到影响。

带你走进微生物检验

▲ 四川省简阳市人民医院 蒋小丽

微生物广泛分布在自然界中，体积小、质量轻、有较强适应能力和繁殖能力，不仅会对依附的产品本身质量产生影响，更会威胁到人类机体的健康和安全。那么，关于微生物检验你了解吗？本文将对微生物检验相关知识进行介绍。

微生物检验的定义

医师在诊断和治疗的过程中，首先要对各种感染性疾病找到明确致病菌。微生物主要包括：细菌、病毒、真菌、放线菌、支原体、螺旋体、立克次氏体等，所以微生物检验就是通过及时、准确的病原学诊断证据，提供最佳治疗方案，是感染性疾病治疗的重要依据。

微生物检验的常见方法

琼脂平板培养法 根据培养基的不同可将琼脂平板培养法分为显色培养基检测法和选择性培养基检测法。显色培养基的检测方法是在培养基内加入细菌特异性酶的显色底物，通过菌落的颜色对目的菌落和非目的菌落进行区分；选择性培养基的检测方法是在培养基内加入选择性抑制剂来对非目标微生物的生长进行抑制。

显微镜镜检法 首先将需要检测的样品的微生物富集，然后放置于油镜下进行计数。

微生物测试片检测法 微生物测试片检测法操作简单、计数直观、可以缩短微生物的培养周期加速结果的认定。

微生物标本的采集方法

血液标本的采集 采血前用75%酒精清洁穿刺部位30 s，待皮肤干燥后，再用2%~2.5%碘酊或碘酒从穿刺点中心部位向外划圈进行消毒，直径范围不少于5 cm，注意不可触碰消毒后的皮肤，待皮肤干燥后，用75%酒精脱碘，酒精挥发干燥后进行采血。

痰液标本的采集 痰液标本的采集采用患者自然咳痰的方式，以清晨痰液为宜，用清水或温水反复漱口以去除口腔内的细菌，佩戴假牙的患者应取下假牙，首先轻咳，然后将痰液丢弃，再用力咳嗽，从气管内咳出呼吸道深部的痰，将其保留在无菌容器中。

尿液标本的采集 尿液标本的采集以晨起清洁中段尿液最佳，患者在睡前要少喝水，晨起的尿要与上次排尿时间大于4 h；睡前对尿道进行清洗，以保证尿液的清洁。将中段尿液采集10~20 ml，放入无菌容器中，在1 h内送至检验科。

大便标本的采集 大便标本采集方式以患者自然排便为宜，采集时间应以急性期为主，采集后立即送到检验科。

微生物检验应该严格遵照无菌操作技术，以有效保证微生物检验的准确性。

经阴道超声检查的注意事项

▲ 四川省广元市第一人民医院 赖琼琼

经阴道超声检查是妇科疾病诊断的一种辅助检查方式，该方法既可以用来判断妇科疾病，又能用于日常生殖系统健康体检，实现疾病早发现、早预防和早治疗，有效提高女性生活质量。

经阴道超声检查的介绍

超声是诊断妇科疾病常用的影像学检查。妇科超声检查有经腹壁、经阴道（或直肠）及经会阴三种途径。妇科超声检查有助于了解女性盆腔器官的结构，如子宫、子宫颈和卵巢，并显示这些器官内的任何异常生长。如果在怀孕期间做超声检查，经阴道超声检查可以提供胎儿和周围区域的形成和生长的信息。

经阴道超声是近几年妇产科超声应用的一项突破性技术进展，它可以清晰显示女性盆腔内部器官组织结构，区别于传统的经腹部超声，检查时无需保持膀胱充盈，并且能够准确判断出正常和异常妊娠以及其他妇科疾病，具有操作简单、准确性高等特征。就目前来看，经阴道超声检查是妇科检查常用的一种方法，尤其对于肥胖的检查者或后位子宫女性，经阴道超声检查的图像质量远高于经腹部超声检查，能够清晰显示子宫内膜和卵巢。

做经阴道超声检查需要注意什么

(1) 进行阴道超声检查前，无需憋尿，需要排空尿液。

(2) 以下情况不适合做经阴道超声检查：其一，未婚女性或没有性生活的女性不可以做经阴道超声检查，原因是容易导致处女膜破裂；其二，阴道异常出血，经阴道超声检查可能会增加妇科炎症的感染几率；其三，处于妊娠中晚期的女性，避免影响胎儿；其四，盆腔肿块较大的女性也不应该做经阴道超声检查。

(3) 月经期不要做经阴道超声检查，

原因是过度出血会影响探头的视线，降低诊断结果的准确性。

(4) 患有妇科炎症时不要做阴道超声检查，否则会引起局部充血、水肿，还会刺激阴道壁和子宫颈，使炎症加剧。

(5) 经阴道超声检查在诊断过程中有着独特优势，其能避开腹部的脂肪，清楚观察到子宫和附近区的实际情况，但是一些检查者存在顾虑，因为经阴道超声检查只是探头，认为多次检查容易引起感染。为了消除检查者的顾虑，操作时要确保一人一套，一单一消毒，规避感染情况的发生。

(6) 经阴道超声检查的最佳时间为月经完全干净的3~7 d，此时子宫内膜已经完全修复，不容易发生妇科感染。

(7) 在经阴道超声检查的前一天，不建议性生活和阴道用药，私处清洗干净。检查时要保持身心放松。

(8) 做完经阴道超声检查后，要注意休息，避免剧烈运动，合理饮食，以清淡饮食为主，多吃一些新鲜的水果和蔬菜。

以上是经阴道超声检查的简单介绍和检查时需要注意的问题。希望女性朋友提高对经阴道超声检查的认识，能够更好、更顺利地完成检查，提高妇科疾病诊断率。